

如何理解扩大康复护理、安宁疗护服务供给

新华社北京1月29日电《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出：“扩大家庭康复护理、安宁疗护服务供给。”这是基于我国人口老龄化进程加快所出现的老年健康保障需求增长作出的决策部署，是推进医疗服务体系结构性变革、回应民生关切、体现社会文明程度的战略举措。

当前，我国老年康复护理、安宁疗护需求迫切。截至2024年底，我国60岁及以上老年人口达3.1亿。老年人大多带病生存、多病共存，截至2024年，我国失能老年人约3500万，失智老年人约1500万。老龄慢性病人群医疗服务需求更加多样化、复杂化，叠加家庭单元变小、家庭照护功能弱化，老年康复护理、疾病终末期患者医疗照护等问题已经成为社会性问题。近年来，我国相继出台促进老年护理、康复护理、安宁疗护等一系列政策，着力加快推进相关服务发展。但与群众大量刚性需求、多元化需求相比，康复护理、安宁疗护服务发展相对滞后，床位数量少、主要集中在大中城市，供给不足且分布不平衡问题比较突出；覆盖机构、社区、居家的相关服务供给仍不足；从业人员数量不足，服务能力仍有待提高，服务模式较单一，康复护理和安宁疗护服务价格较低，难以支持运行成本等。为此，必须加快高

大老年人康复护理，加强功能康复、长期护理等服务，缓解家庭照护精力和经济困境；加快扩大疾病终末期患者的安宁疗护服务供给，提供身体、心理、社会及精神层面照护服务，减轻痛苦、提升生命生存质量。

“十五五”期间，要从促进老年健康、维护社会和谐稳定的高度，多措并举扩大康复护理、安宁疗护服务供给，推动做好以下工作。

第一，全面加强多层次多样化康复护理、安宁疗护服务体系建设。大力加强医疗机构康复护理、安宁疗护服务人员培训培养，实施老年营养、心理、康复、痴呆预防等专项行动，拓展基层医疗卫生机构康复护理、安宁疗护功

能，提高老年疾病综合诊治和共病管理能力。积极发展社区和居家康复护理、安宁疗护，发展“互联网+康复”、上门医疗和家庭病床建设，为出院患者、生命终末期患者或行动不便、高龄体弱、失能失智老年人提供便捷、专业的健康服务。

第三，全面加强扩大康复护理、安宁疗护服务供给的政策支持力度。逐步加大政府对普惠性康复护理、安宁疗护机构运行保障支持。全面推行长期护理保险，完善相关服务价格和医保支付政策，推动医保支付改革支持急性期患者向康复机构转诊，推行多元支付方式，支持扩大康复护理、安宁疗护服务发展。

第二，全面提升康复护理、安宁疗护服务能力。加强康复护理、安宁疗护服务人员培训培养，实施老年营养、心理、康复、痴呆预防等专项行动，拓展基层医疗卫生机构康复护理、安宁疗护功

我国将布局更多“太空+”未来产业

新华社上海1月29日电（记者张建松）记者从29日在沪召开的商业航天器及应用产业链共链行动大会获悉，我国将布局更多“太空+”未来产业。

据介绍，中国航天科技集团作为我国商业航天器及应用产业链“链长”单位，将在“十五五”期间围绕发展商业航天国家战略部署，发挥中央企业战略引领、生态构建等职能，带动产业链上下游企业共谋新发展、共建新能力、共筑新生态，实施五大工程。其中，包括实施未来产业发展培育工程，谋划推动太空数智基础设施、太空资源开发、太空交通管理、太空旅游等新领域发展。

在太空数智基础设施方面，将建设吉瓦级太空数智基础设施，创建云、边、端一体的新型太空体系架构，实现算力、存力、运力等深度融合，赋能“天数天算”“地数天算”“天地同算”。

在太空资源开发方面，将开展“天工开物”重大专项论证，建设太空资源开发综合实验和地面

支持系统，重点突破小天体资源勘查、智能自主开采、低成本转移运输、在轨处理等关键技术。

在太空交通管理方面，将开展太空碎片监测、预警、清除等关键技术攻关，为我国在太空交通管理国际规则制定中赢得主动奠定坚实基础，为空间基础设施安全运行提供保障。

在太空旅游方面，将加快迭代形成亚轨道和轨道太空旅游飞行器产品，完成相关无人或有人飞行验证，建立完善的太空旅游运营体系，实现亚轨道太空旅游航班化运营，逐步发展轨道太空旅游。

以“链聚产业合力 共建航天强国”为主题的商业航天器及应用产业链共链行动大会，由国务院国资委、国家航天局指导，中国航天科技集团有限公司、中国宇航学会联合主办。来自国家部委、中央企业和天津市、上海市、海南省等地方政府，以及科研院所、高等院校、商业航天企业、金融机构、相关行业协会的400余名代表参加会议。

环球时报

美抗议组织酝酿“全国行动日”反对暴力移民执法

据新华社洛杉矶1月28日电（记者黄恒）美国反对特朗普政府暴力移民执法的抗议组织在其网站发布声明说，将在1月30日和31日举行“全国行动日”活动，以“罢工、罢课、罢市”的形式支持明尼苏达州民众驱逐联邦移民执法人员。

声明说，普雷蒂等人在行使自己宪法权利时遭联邦执法人员杀害，而“特朗普和其他右翼政客”却诽谤他们是“恐怖分子”。与此

同时，特朗普政府的执法人员“每天还在闯入我们的社区，绑架我们的邻居，制造恐惧”。因此，“现在是时候让我们所有人团结起来，制造全国性停摆，大声说‘够了！’”。

组织者称，目前行动倡议已得到全美数百个民间组织支持，抗议活动届时将在全美展开。不过据记者了解，目前明尼阿波利斯等明尼苏达州主要学区还没有发布停课消息。

东电公司公布日本最大核电站重启故障的推断原因

据新华社东京1月29日电（记者华义）东京电力公司柏崎刈羽核电站长稻垣武之29日说，变频器和驱动控制棒之间的组合设定出现问题，可能是该核电站6号机组反应堆重启后触发警报的原因。

位于新潟县的柏崎刈羽核电站是日本最大的核电站。该核电站6号机组反应堆本月21日重启，但在22日凌晨抽出反应堆控制棒之间的组合设定出现问题。

制棒的作业过程中响起警报。为调查故障原因，东京电力公司22日决定暂时关停6号机组。

综合共同社等日本媒体报道，稻垣武之在当天新闻发布会上说，他们将驱动控制棒设备的电子部件送到生产厂家检查，没有发现问题。他们推断故障原因是变频器和驱动控制棒之间的组合设定出现问题。



古法酱香漫晒场 新春年味正酝酿

1月29日，滕州市一家传统酱油酿造企业的工人在晾晒场翻晒淋酱油。新春临近，齐鲁大地年味渐浓。在山东省滕州市的传统酱油酿造基地，数百口酱缸在冬日暖阳下整齐列阵，酿酸工人手持工具娴熟翻晒，琥珀色的酱汁在陶缸中泛起细腻涟漪。经过日晒夜露的酿造，浓郁酱香裹挟着麦香与豆香在晒场弥漫，交织成独特的年味。这些承载着传统年味的酱油将装车发往各地，为千家万户的年夜饭增添醇厚滋味。

新华社发



力争首月“开门红”

1月29日，在天津滨海新区，海上油气平台建设工人进行现场施工。

临近月末，各地企业铆足干劲赶订单、忙生产，力争新年首月“开门红”。新华社发

黄河岸边飘来非洲咖啡香

1月27日，在河南濮阳县的中国（濮阳）埃塞咖啡产业示范园咖啡展销区，工作人员在整理产品。

近年来，河南濮阳县主动融入共建“一带一路”倡议，打造中国（濮阳）埃塞咖啡产业示范园，采用埃塞俄比亚、乌干达咖啡豆为主要原料，建立冻干咖啡加工厂，打通全产业链咖啡加工体系，产品出口新加坡、美国等多个国家。

新华社记者郝源 摄



年春运期间全社会跨区域人员流动量预计将达到95亿人次，创历史新高。

文化和旅游部1月29日在福建省泉州市正式启动2026年全国春节文化和旅游消费月。消费月将从1月底持续至3月初，其间各地将围绕年俗、演出、展览、冰雪游、避寒游、亲子游等热点，举办约3万场次文旅消费活动，发放超3.6亿元消费券等消费补贴，推出门票减免、票根联动优惠、跨区域文旅优惠等举措。

近年来，一些职业索赔人滥用投诉、举报、诉讼等维权途径，利用“退一赔十”“退一赔三”等法律制度，达到高额索赔目

的，甚至为获取非法利益，恶制造违法生产经营假象，实施敲诈勒索、诈骗等违法犯罪行为，扰乱市场交易秩序，损害生产经营者合法权益。最高人民法院、最高人民检察院、国家市场监督管理总局1月29日联合发布5件规范职业索赔维护市场秩序典型案例，警示以职业索赔为业者守法合规、诚信交易，维护良好营商环境和市场秩序。

记者近日从新疆维吾尔自治区两会上了解到，2025年，新疆城乡居民人均可支配收入分别增长5.3%、7%，其中农村居民人均可支配收入首次突破2万元，达到20793元。（据新华社）

泰国称泰柬暂缓签署涉地区问题谅解备忘录

草案。若双方就草案达成共识，将于29日签署并共同执行。

声明说，因仍有部分议题需进一步磋商，当天未签署相关文件。泰柬边界委员会将择机再进行会谈并签署相关草案。正式签署前，泰国第一军区将继续遵守此前泰柬双方在边界总委员会特别会议上签署的联合声明，维护边境和平与稳定。

27日至28日，泰国第一军区与柬埔寨第五军区在泰柬交界的柬埔寨波贝边境口岸举行泰柬边界委员会秘书处会议，商讨解决地区边境问题并起草谅解备忘录。

用工市场招聘忙，稳岗扩岗惠民生

——开年以来各地各部门加力稳就业

新华社记者 张晓洁

就业是民生之本、发展之基。2026年以来，各地各部门谋良策、出实招，出台一系列稳就业政策举措，以密集的招聘活动、暖心的技能培训，不断增强人民群众获得感幸福感安全感，为经济社会发展、保障改善民生提供有力支撑。

搭平台，招聘密集组织

安徽亳州，“春暖农民工”专场招聘会近日举办，220家企业带来1.28万个就业岗位。

招聘会现场，安徽亳州喜宝鞋服有限公司行政经理蒋宏伟忙着向求职者介绍入职条件、薪资待遇等情况。近期订单量同比增加，16条生产线特别繁忙。我们计划今年新增2到3条生产线，招聘1300人，这次主要招聘生产一线员工。”他说。

开年以来，不少企业发布招聘需求：百度启动2026届管培生春季扩招计划，面向2026届毕业生提供岗位数量同比增长一倍，其中超九成岗位与AI相关；东风汽车释放校园招聘需求2600人以上，其中技术岗位需求占比超70%……

用工需求旺，求职意愿强。

近日收官的全国人力资源市场高校毕业生就业服务专项行动提供527.9万余条岗位信息，吸引309.1万名高校毕业生等求职者投递简历，约有71.8万人达成初步就业意向。

与此同时，2026年春风行动暨就业援助季活动正在开展。在内蒙古呼和浩特，一项专场招聘会现场人头攒动，餐饮、教育、制造业等领域的2400多个岗位吸引了不少求职者。

“我在其他省份工作了几年，今年孩子要上小学了，为了给予更多陪伴，我打算返乡就业，应聘新能源、装备制造等领域企业的生产技术岗。”求职者田芳说，自己打算多参加几场招聘会，早日找到合适岗位。

从社区乡村、园区广场，到商超夜市、车站景点，一场场招聘会为用工企业和求职者搭建对接平台，AI就业推荐官、直播探岗等线上招聘模式助力实现招聘广覆盖。

谋实事，政策接连推出

眼下，2026届高校毕业生“寒假促就业暖心行动”正在开展。高校走访企业、高新技术园区等，努力拓展增量就业岗位，推动建立校企合作长效机制；有关部门组织返乡大学生求职面试、实习锻炼，同时为毕业生归集发布更多企业实习岗位信息。各方共同推进就业岗位扩容提质，就业服务可感可及。

毕业生异地求职也迎来利好，“行”与“住”的成本问题有了进一步解决方案。教育部等四部门近日发布通知联合开展高校毕业生异地求职“双惠”行动，对2026届高校毕业生额外增加2次单程学生优惠票，并提供“青年驿站”住宿优惠等服务。

稳就业、促增收，各地展开积极探索。四川达州整合稳岗返还、一次性吸纳就业补贴等优惠政策，打捆向企业推送；福建漳州打造“步行可达”求职圈，开发公益性岗位对就业困难人员托底安置；安徽合肥聚焦零工群体打造“就业暖心港”，提升零工市场专业化服务水平……

更多稳就业政策举措将推出——

国家发展改革委表示目前有关方面正在研究制定稳岗扩容提质行动和城乡居民增收计划；

财政部透露今年财政部门将“硬核”支持稳就业、稳企业、稳市场、稳预期；

人力资源社会保障部介绍将推出重点行业就业支持举措，出台应对人工智能影响促就业文件。强化重点群体就业支持，印发高校毕业生等青年就业文件，出台统筹城乡就业体系意见，建立常态化防止返贫致贫就业帮扶机制。

强技能，培训持续开展

夜幕降临，浙江省瑞安市人工智能双创中心内，学员们正在学习AIGC短剧制作。聚焦市场需求与青年意向，瑞安近日开办回乡大学生寒假专场培训，设置无人机驾驶、咖啡师等培训项目，吸引128人参与。

“听说家乡有培训，我第一时间报了名。”浙江传媒学院学生小蔡说，培训内容是发展的新兴方向，自己很感兴趣，趁着寒假学习技能，毕业后就业更有底气。

云南省怒江傈僳族自治州，2026年东西部协作钢筋工、叉车司机岗位技能培训近日相继开展。学员们在这里学习实操技能，掌握安全规范等知识。

“培训结束、考核通过后，学员可同步取得初级职业技能等级证和行业从业资格证，还能依据个人就业意愿，通过东西部协作劳务对接机制，前往上海市用工业企业定向就业。”怒江州人力资源和社会保障局副局长宋松说，后续还将围绕电焊工等市场紧缺工种持续开展专项培训，精准对接用工需求，帮助群众长本领、增收入。

据了解，人力资源社会保障部今年将进一步针对重点群体和重点领域，组织实施青年技能提升、农民工康养服务技能提升、低空经济技能人才培育、新能源汽车技能就业和人工智能技术技能提升等五项培训行动，使培训更好服务于产业发展。同时，总结产教评、订单式、项目制等培训模式实践经验，加强政策赋能，不断提升培训的针对性和有效性，指导各地完善技能公共服务网络，促进人才培养和就业紧密衔接。

（新华社北京1月29日电）

（上接第一版）

数据支撑团队，全方位提高监督执纪执法质效。“严管+厚爱”提纯度。坚持以“纪检监察大讲堂”“主任讲业务、骨干讲战法”“小班制”为载体的多层次培训体系，强化涵盖业务全链条的纪法培训、履职通识培训，提升纪检监察干部的业务水平。实行全员接访、以案代训、跟班审案，讲好案件复盘“实战课”，有计划地安排干部到正风肃纪反腐一线磨砺，淬炼敢斗善斗的看家本领。

“制度保障+技术赋能”提质效。建立市县纪委监委领导班子“周办案日”制度及市纪委监委领导列席县（市、区）执纪执法专题会机制，实现县级纪委监委易地交流任职全覆盖，完善措施使用、“乡案县审”等规范指引，用好公权力人员廉政档案系统平台、“清廉陕西”一网监督平台、大数据办案一体化平台，组建大